

2017年普陀区青少年科技创新月启动

普陀区十大教育联合体集体亮相

风华初级中学：
廿载成长 一心为你

记者 朱筱丽

10月21日是上海市风华初级中学迎来命名20周年的日子。为此,学校开展以“廿载成长,一心为你”为主题的“重返七彩校园”校友嘉年华活动。

上午九点整,在少先队员的鼓号声中活动拉开帷幕。学校历任领导、历届校友、退休教师等纷纷齐聚上海市风华初级中学,共同欢庆这喜庆的时刻。在“收获成长的果实”主题启动仪式上,历任校领导将金黄色的橙子纷纷堆砌在校徽“帆”的四周。一个个金灿灿的橙子象征着学校发展历程中所收获的累累硕果,这个仪式寓意着学校的成长与发展离不开所有风华初人的共同努力。

上午十点整,校友们来到三楼室内体育馆,观看师生才艺秀。本次才艺秀的节目既有在校师生的才艺展示,又有毕业校友的精彩表演,还有退休教师的上海旗袍秀。舞蹈、器乐合奏、合唱、诗朗诵、服装秀和啦啦操等精彩节目展示了师生们的精神风貌。最后的师生合唱校歌“迎风飞翔”引来了全场共鸣,“今天风华初给我们飞翔的力量,明天我们给风华初增添无尚的荣光”在会场中不断回荡。

嘉宾们在“成长墙”上的签名,在“成长树”前的合影,在各个休息室的欢声笑语,在电子屏上的校友祝福……共同见证了风华初命名20周年的重要时刻。学校领导表示,以“廿载成长,一心为你”为主题的校庆活动画上了句号,但是,20年来风华初人孜孜以求,砥砺前行,建设多元课程助力每个孩子,灌溉爱与责任成就每个学生,用实际行动将谱写做人华章的风华初精神薪火相传,青蓝相继,相信风华初的未来一定会更精彩!

记者 朱筱丽

10月27日下午,“创新放飞梦想,科技引领未来”——2017年普陀区青少年科技创新月启动仪式在子长学校举行,近500人共同参与。

启动仪式上,十大教育联合体集体亮相,并纷纷亮出特色科技活动和项目,给该区所有的青少年科技爱好者带来了不一样的体验,同时借助创新月在全区营造出科技创新的浓厚氛围。

如长寿教育联合体提倡“人文涵养,理工成才”,构筑“和乐教育”的核心文化体系,提炼“和乐、和美”的育人理念,致力于小学生态环境教育课程的开发和探索。桃浦教育联合体的18家单位秉承“坚守教育使命,不忘初心;主动科技创新,服务学生”的教育观念,以创客教育、信息化教育以及环境教育等为特色,开展丰富多彩的科技教育活动。

2017年,普陀区积极推广青少年公益性科学普及课程,坚持开展科技送教支教活动、引进优质资源着手研发项目课程资源包,激发青少年对科技与创新的兴趣,目前

全区中小幼学生参加科技活动的比例接近100%。

有业精于勤的执着,更有勇立潮头的担当,普陀区的师生们冲刺各项科技赛事,并频频喜报,鼓舞人心。

在今年第32届全国青少年科技创新大赛中,普陀区师生共获得了11个奖项,创造了该区的历史最佳成绩,并使普陀区在该项赛事中获奖总数达到了180项。其中普教院附中黄平生老师斩获科技辅导员科技创新项目全国一等奖并获得全国十佳科技辅导员称号,也实现了该区科技教师零的突破。

今年5月,子长学校成功地创办了“环球自然日——青少年自然科学知识挑战赛”,该区学生最终从全球400支队伍中脱颖而出,获得全球一等奖3项,二等奖3项。

获得全球一等奖的作品——来自晋元附校学生表演的科普节目《小鲨鱼的心声》在启动仪式上做了精彩展示。自“环球自然日”活动开展六年以来,该区共获得全球一等奖8项。这已然成为该区的科技特色品牌活动。

卢湾中学召开教师跨界教研现场会

记者 朱筱丽

10月27日,卢湾中学无边界思维坊、酷课·创学中心组全体成员在学校未来教室召开了教师跨界教研现场会。第8期长三角中小学名校长高级研究班成员参与了本次教研。

本次教师跨界教研,设立“问题式研讨”和“游戏化研讨”两个环节。问题式研讨部分的关键词为“蝉”。将“蝉”定为主题,是源于学校语文学科陈思新老师在上虞世南《蝉》这节课的时候,学生们提出的奇思妙想的问题。陈老师就这一情况请求其他学科老师的帮助。科学黄玮老师给大家讲解蝉的生活习性,美术董丹阳老师介绍画家赵少昂、朱耷笔下蝉的形态,数学李佼老师解释了蝉这种低等的生物“选择”13、17年作为自己的生命周期的原因,她从质数的角度出发,认为蝉这样选择是为了逃避捕食者的策略。这种基于学生问题、课堂问题的探讨,不仅让学生受益,教师自身也能得到成长。

第二个环节是游戏化研讨。主持人程建周老师精心设计了一款太空逃生游戏,他带领大家一起体验了一场“太空之旅”。游戏中要成功地逃生,需要老师们跨界合作,解答集合数学、化学、物理、英语、艺术等学科的通关题目。来自长三角中小学名校长高级研究班的院长们积极投入地参与游戏研讨。程老师精心设计的这场虚拟游戏,让在场老师们仿佛置身于太空,大家集思广益、跨界碰撞、摆脱困境。这种游戏式的学习、研讨引人入胜,期待这种游戏的美丽以后能在学习中继续绽放。

会后,来宾们与卢湾中学教师跨界教研进行互动交流,张怡书记对院长们的疑惑进行了详细解说。跨界教研是卢湾中学催生无边界课程可持续发展的有效途径之一,是各学科、各学段教师跨界交流融合的乐园。全媒体时代,教师们理应用跨界学习回应未来发展,应对时代发展对教师职业的挑战。